

儿子的毕业典礼

徐卫红

几天前，接到儿子班主任的电话，热情邀请我参加儿子初三毕业典礼。

7月7日早上7时20分，我准时到达儿子的母校——北京市第一六六中学。走进校园，草坪中耸立着166中学杰出的校友、文学家冰心的半身雕塑，我想起冰心的诗：“成功的花/人们只惊慕她现时的明艳/然而当初她的芽儿/浸透了奋斗的泪泉/洒遍了牺牲的血雨。”我从心里向这位文学大师致敬。

主题为“青春飞扬，梦想启航”的初三毕业典礼在操场上举行，全体起立，唱国歌，升国旗。当五星红旗升起，在旗杆上高高飘扬时，我深深地感到一个伟大的民族屹立在世界东方的自豪。

第一个节目是诗朗诵《师生对话》，诗写得很美，我记得两句：老师送你一把剑/

愿你披荆斩棘/老师送你一盏灯/照亮你人生的道路。儿子的班主任庞崇老师的朗诵声音圆润，感情充沛。

接下来是班主任寄语环节。8个班主任站在台上充满感情地送给学生掏心窝子的话。一班女班主任说道：“看得见的地方，我用眼睛注视着你们；看不见的地方，我用心注视着你们。”博得了全场热烈的掌声。

一位学生家长代表的发言引起了我的共鸣。三年风风雨雨，一千多个日日夜夜，老师的教诲、帮助和鼓励，我不会忘记，相信儿子更不会忘记。儿子通过竞选当上班长，有老师的支撑与鼓励；儿子成绩的大幅提高，有老师的教诲和帮助；儿子为班集体做了许多公益事情，有老师的教育和培养。感谢你们，辛勤的园丁，为孩子们的健康成长付出多少心血和汗

水，当满园的鲜花盛开时，就是你们最欣慰、最幸福的时刻！

八班特长生班同学演奏了轻音乐华尔兹。我抑制住激动的心情，思绪飘向远方。33年前，1979年夏天恢复中考，我报考166中失利，没有考上这所我心中向往的好学校。30年后，儿子填报小升初志愿时，我毫不犹豫地帮他填报第一志愿——166中，儿子幸运地进入这所学校学习，我激动的心情不亚于自己考上。还有3年高中学习，我相信6年166中的学习生涯，将对儿子的成长有很大的帮助。在优美的音乐声中，一群鸟儿飞过操场上方。海阔凭鱼跃、天高任鸟飞。青春飞扬，梦想启航。

王蕾校长的讲话，语重心长，真挚感人，赠言同学们：“要保持良好的学习习惯，终身学习；要学会诚信；

要学会感恩。无论你们得意还是失意，要记住母校166中永远是你们坚强的后盾。”我的心为之感动，在我十多年的求学生涯中，从没有听到过这样感人至深的话语。我对儿子说过类似的话：“无论你得意还是失意，妈妈永远站在你的背后默默地支持你。”166中，不愧是儿子的母校，多少情谊尽在不言之中。

毕业典礼结束了，校长和全体老师列队在校门口欢送同学们。我逐一与教过儿子的老师探讨儿子学习考试情况。他们都鼓励儿子向更高的目标奋进。我向这些校长和老师表示深深的谢意。

走出166中大门，我在心里祈祷，祝福百年老校，焕发出蓬勃的青春，培养出更多杰出的校友，为祖国教育事业的大花园增添更多瑰丽的奇葩，为祖国建设培养更多的栋梁之材。



拿什么祭奠我们的校园爱情

北京师范大学学生 金焱

毕业季，分手季，熟悉的字眼，不该来的总会来，在这之前，我们一样可以让生活变得丰富多彩。真正的快乐不在于别人，而在于自己。

所以，那些沉浸在失恋中的男孩女孩们，那些还在纠结挣扎分手问题的情侣们，毕竟，很久以后，我们可能

还是要想再见。不久之后，我们都会投入另一个环境，另一份没有他或她的未来。渐渐地，曾经撕心裂肺的疼痛会变成偶尔的伤感，曾经以泪洗面的生活会变成偶尔的沉默。我们都会好起来，时间就是这样神奇的力量，让我们在不知不觉中忘了曾经的痛。

分手了，时间久了，渐渐淡忘了，并不代表我们没有真爱过。爱情的滋味只有体会过的人才知道，我们在彼此磨合中不断成长，学会忍耐，学会宽容，学会为他人着想。也许有些恋情最终没能坚持到最后，就像大多数的校园爱情，但是若干年后，回想起来，曾经的吵闹，曾经的歇斯底里，曾经的欢声笑语，都会变成温暖的回忆。那是属于青春时代的独家记忆，谁也拿不走，抹不掉。究竟拿什么祭奠我们的校园爱情？

答案是：放在心里，这是我们成长的一笔宝贵财富。我不否认有些爱情超越地域、国家、年龄，甚至超越生死，可是现实中我们大部分人并不能时时感受到这样的爱情。茫茫人海中，能找到那个可以相守一生的人不容易。因此，在找到他或她之前，我们大

多数的最后，让我们对那些没能和我们走到最后的男孩或女孩说：谢谢你陪我走过人生重要的一段路，不求你时时惦念，但求偶尔回想起，心中无怨。毕竟，曾经的曾经，我们一起见证了爱情。

我们毕业了

北京市第24中学日前举行了高中毕业典礼。同学们手拿毕业证为自己的高中生涯画上圆满的句号。

北京24中团委供图



偶尔停下来

杨帆

如果一切生命都不屑于在人生的道路上回首反思，那么，这个世界是不是就会有大片大片的遗憾难以弥补？如果一切生命都只贪恋于前途未知的风景，那又如何完备自己适应外界的能力？所以，为了让自己对生命的认识愈加清醒，我们要学会在人生的旅途中，偶尔停下来，去寻找生命的感悟。

停下来，是为了欣赏沿途的风景。也许那风景是鳞次栉比的亭台楼宇，金碧辉煌；也许那风景只不过是一簇一簇的无名野草，春绿秋黄，岁岁枯荣。但是，我们终归是在人生的旅途中欣赏到了目的之外的风景，大有所获！偶尔停下来，给心灵一份

不一样的感受，一份不一样的感动……

人生应该是真切的，是实在的。我们认定的目标，不应该只是金钱、名利、权势或是其他什么单纯为了享乐的物质。停下来，就是要去发现这个世界上比物质更能支撑我们做一些我们想做的、该做的事情，并能为之坚定不移的精神的东西。让我们这颗心勇敢坚强。就像是贾平凹在《地平线》里为我们诠释的“高度融合统一的很亮的灰白色的线”总是在前方吸引着我们去追求、去探索、去奋斗一样，我们应该在人生的行进过程中放慢匆匆脚步，寻找能让我们不畏艰辛、苦楚、寂寞且在生活中不致

沉沦的目标和力量。

有些人宁愿选择那种和光同尘、顺应时势、与时推移的人生观念。就像《庄子·刻意》中所言：“不为福先，不为祸始；感而后应，迫而后动，不得已而后起”。这样的人生所具备的价值，仿若是阴暗的沼泽地上空闪烁着的幽光，那微弱的光亮游移明灭，不过瞬息，也就逝了。因为那便是这些人在浑浑噩噩中轻抛浪掷的自己的年华。如同天空中陨落的流星，极尽懊丧极尽悔恨！我认为，人也是可以遗世高举、苏世独立、不与人同的。因为穷其一生，人总该为点什么而忘却自己，可以“毕其功于一役”的。

所以，依然在人生的大

路上徘徊逡巡、踌躇着不知道该怎么选择人生的道路，不知怎么向前，却又不敢回首凝望的人啊，停下来去选择自己的方向吧！等到岁月流逝，孑然一人在漆黑的山路上步履踉跄时，再来痛苦地发出一声声生命的喟叹，也只能是徒劳了。只盼每个人都可以在为时尚早的那一天，真正稍作停留，找到自己要继续下去的方向，和不得不这样下去的理由。

愿一切生命都能在人生的道路上停下来发现自己、认识自己，愿一切生命都能在驻足回首中锤炼自己、成长自己，愿一切生命都敢于在寻找到最真实的感悟后完成自己、升华自己！